

# 苏州科技城医院成苏州唯一“前列腺癌精准筛查基地”

12月8日至9日,由中国抗癌协会泌尿男生殖系肿瘤专业委员会、上海市抗癌协会联合主办、复旦大学附属肿瘤医院承办的中国抗癌协会泌尿男生殖系肿瘤专委会2018年会暨第八届上海泌尿肿瘤国际论坛在上海召开。

大会上分别颁出“前列腺癌精准筛查社区服务站”和11家“前列腺癌精准筛查基地”。作为苏州唯一一家获认证的筛查基地,苏州科技城医院卢建林副院长

代表医院接受专委会颁奖。苏州科技城医院泌尿外科一直致力于呵护周边百姓的泌尿系统健康,已多次至苏州科技城医院医联体辖区内社区日间照料中心、护理院及养老院开展泌尿系统疾病健康讲座,10月,该院联合上海瑞金医院、长征医院、仁济医院泌尿外科专家开展大型义诊活动,并提供免费泌尿系统体检项目名额。而在11月,中国抗癌协会泌尿男生殖系

肿瘤专委会、上海肿瘤医院牵头与苏州科技城医院合作共同开展免费前列腺癌精准筛查项目,并获得周边老百姓的好评。

本次作为苏州唯一、全国仅有的十一家获颁由中国抗癌协会泌尿男生殖系肿瘤专委会认定的前列腺癌精准筛查基地医疗机构之一,是对苏州科技城医院前期工作的认可。

(陈峰)

# 冬季当心一氧化碳 这个隐形的杀手

12月9日21:04,苏州市立医院北区急诊室送来一位36岁的男子,因在住处用木炭取暖,并紧闭门窗造成一氧化碳中毒,被工友发现时已经神志不清,口吐白沫,目前患者仍在抢救中。这是今年入冬以来,该院北区120急救车救治的第一位一氧化碳中毒患者。据了解,昨天已经有一位29岁的女性,在家洗澡时出现头晕症状后到医院检查发现是一氧化碳中毒,还好她的中毒症状比较轻,做了高压氧舱的治疗后,病情得到了缓解。

一氧化碳无色无味,看不见、摸不着,有时候人们会处在有一氧化碳的环境不知不觉中发生中毒。一氧化碳中毒俗称“煤气中毒”,因为中毒的主要原因是以煤炉取暖造成。除此以外,一氧化碳中毒还包括炭火取暖、煤气、热水器使用不当、人工煤气泄漏等。一氧化碳中毒,大多在冬季用煤炉、火盆取暖时燃料燃烧不充分而发生。为此,苏州市立医院北区高压氧舱车医生告诉市民,在冬季怎样预防一氧化碳中毒:

第一,避免在密闭的房间内吃烧烤,烧烤的浓烟极有可能降低空气中氧气的含量。如果一定要吃烧烤,必须要在一个通风环境比较好的地方,最好选择在室外。在这个过程中,一定要关心到身边家人和朋友的身体状况,一旦有不舒服的感觉要及时通风或就医。

第二,冬天洗澡由于水温比较高且卫生间不通风,非常可能在洗澡过程中发生晕厥。因此,洗澡不要洗的太久,家里最好要有人随时关注。在此提醒大家,热水器一定要避免使用不合格的产品。

第三,在使用家用燃气灶之后,一定要关闭阀门,防止泄气、漏气,搞不好有可能会发生爆炸情况。

第四,什么都比不上通风重要。冬天不管有多冷都不要开着空调或者烧着暖炉同时把窗户关的严严实实的。为了健康和安全一定要及时通风,保持室内空气清新。

(张蔚 龙飞)

# 老人怕痛欲捐体 医生微创助出院

近年来,经自然腔道的微创手术在医学的外科领域获得了较快的发展,近日,苏州市立医院东区泌尿外科联合手术室、麻醉科成功为一位女性膀胱癌患者施行了苏州市首例腹腔镜下经自然腔道膀胱根治性切除术,将肿瘤从阴道内取出,不需要再增加和延长腹腔镜手术切口,既减轻了患者术后的疼痛,又减少了创伤的大小,可谓是患者的福音。

82岁的李奶奶是一名退休老师,因患肌层浸润性多发的膀胱癌住进苏州市立医院东区泌尿外科,由于恶性程度非常高,需要将膀胱全部切除。她知道了自己的病情后立刻签署了一份遗体捐献文件,想要在自己人生的最后一刻再为国内的医学教育事业做出一份贡献。东区的医护人员无不动容。由于李奶奶是一个特别怕疼的人,传统的腹腔镜手术需要在腹腔镜开一个4-5厘米的手术切口,在切除膀胱后取出膀胱,并在此切口的基础上进行尿路改道。但是术后疼痛会非常明显,创伤较大,为了增加李奶奶的信心,减轻她的痛苦,泌尿外科的主任医师刘华带领刘建军、刘超、曹志毅等医生组成的手术团队,经过认真研究后,联合麻醉科和手术室团队,为李奶奶实施了3个多小时的创伤更小、出血少、恢复更快的经自然腔道的膀胱根治性切除。

这项手术的成功开展既体现了泌尿外科医生、手术室护士和麻醉科医生的通力合作,并挑战新技术,锐意进取的精神,又标志着苏州市微创诊治技术又向前迈了一步。

(杜梦兰)

# 束永前教授全力救治肺癌晚期患者

癌症晚期的病情发展是非常迅速的,57岁的赵先生在十个月前确诊为晚期肺癌后病情迅速进展,不仅全身多发转移还对常规治疗药物迅速耐药。很快,赵先生便卧床不起,反复咳血,神志也越来越不清醒。他的家人看着赵先生的样子虽然着急难过却无能为力,就在他们准备放弃的时候,看到了苏州市立医院东区肿瘤科引进束永前专家团队的介绍,心中燃起了一丝希望,立刻将赵先生送到了该院,找到了束教授。

束永前教授查看了赵先生的情况后立刻安排他住院并为其做了全面

检查,等待结果期间,赵先生的病情又进一步的恶化,肺部病灶迅速增大,肝脏遍布转移病灶,肝功能急剧下降,并相继出现肝性脑病及凝血功能紊乱,病情危重,束教授专家团队针对以上严重的肿瘤并发症进行治疗,多次将赵先生从死亡边缘拉回来,并找到了针对赵先生原发肿瘤的少见驱动基因(MET基因扩增),束教授立刻采用针对该驱动基因的靶向药物治疗。在治疗过程中,赵先生出现了该靶向药物的少见并发症一肺纤维化,束教授及他的团队又迅速

设计了针对该并发症的治疗方案,赵先生肺纤维化得到很快缓解。经过一个月的悉心治疗,赵先生不仅停止了咳血,神志逐渐恢复,复查CT发现肿瘤病灶明显缩小,现在已经可以下床自行行走。

据了解,现在很多肿瘤晚期病人存在驱动基因突变或者扩增,需要对这类病人进行肿瘤组织或者外周血的全基因组二代测序,如果发现相应基因突变或者扩增可以行靶向药物治疗,以此可以获得比传统化疗更好的疗效,更低的负反应。

(徐同鹏 王文杰)

# 好险:苏州老烟民大量抽烟诱发血管堵塞险截肢

张师傅今年51岁,5年前左下肢出现酸胀,由于当时症状较轻并没有在意,也没做相关的检查。但是渐渐地,张师傅的左下肢已经不能长时间行走,走一会下肢就酸痛难忍,必须休息一段时间才能缓解。直到几个月前,张师傅的腿即使在休息后也无法缓解疼痛,实在挺不过去了,来到苏州科技城医院就诊。

接诊医生一看,发现张师傅的情况已经非常严重,大脚趾已经发黑发紫而且下肢冰凉,很明显是下肢出现供血不足。通过相关检查,医生发现张师傅左下肢动脉血管出现明显闭塞,再不进行治疗,除现在已发黑的脚趾将脱落,其余的脚趾甚至整条腿都有可能面临截肢。

这下张师傅懊恼不已,后悔没有早

点找医生看。他还跟医生提到,之前发现自己的大脚趾发紫,以为是甲沟炎,拔了指甲后不但没有好转,症状反而越来越重。为了保证下肢不受截肢的风险,最大程度保住张师傅的腿,医生建议必须通过手术将闭塞的血管替换。苏州科技城医院名医工作室专家、介入血管外科刘利明主任医师为张师傅制定了详细的治疗方案。刘主任在综合张师傅各个条件后,准备将张师傅左下肢的一根静脉搭桥到唯一尚未完全闭塞的动脉血管上。

哇塞!竟然还可以有这操作?刘主任表示,只要张师傅的静脉血管条件良好,还是值得一试的。手术做了整整6个多小时,效果超出预期。术后第二天原本酸痛的大腿以及发紫的脚趾竟然

明显好转。张师傅才51岁,为何会出现血管闭塞呢?医生通过问诊得知,原来张师傅经常抽烟,一天竟然抽几包烟,已经有20多年的烟龄!医生初步判断,张师傅血管堵塞很大程度上和他大量抽烟有关。刘主任提到,其实张师傅的右腿和左腿存在同一个问题,只是症状相对较轻。但是如果张师傅再不戒烟,病情得不到控制,双腿将进一步恶化,到时候是真的来不及了。

医生提醒,如果下肢出现不明状况的酸痛或肿胀,而且找不出明确病因,还是要及时到血管外科做相关的专科检查;早发现、早治疗,有时会大大减轻病人心理上及经济上的负担。

(陈峰 肖佳)

# 苏州市立医院超声中心开设专家号

为方便市民就诊,除原有的特诊超声外,本部与东区的高级职称主任专家充分交叉融合,在两区开设专家门诊,将优势互补,发挥各自专长,有的放矢为有需要的患者、孕妇提供优质服务。换句话说,本部及东区专家将在不同时间于两个院区坐诊。

除原有邓学东主任、黄敏主任高级专家门诊及东区超声专家门诊外,现特开设肝胆胰脾、泌尿系统、胃肠等综合超声专家门诊;甲状腺、乳腺等浅表器官超声专家门诊以及三级筛查、胎儿心脏等产科专家门诊。

广大市民可通过搜索“苏州市立医

院”官方微信或12320网站进行预约挂号,超声中心专家们将集中优势力量,为基层医院反复就诊无法明确诊断的疑难重症病友、普通门诊诊治不够理想的病友,提供一种新的就诊有效途径。

(赵星)

# 苏州名医专家为您把脉健康

## 苏州市中医医院副院长 王宏志

王宏志主任中医师,教授,硕士研究生导师,苏州市中医医院副院长,苏州市中医重点专科——泌尿外科学科带头人。

现任江苏省中西医结合学会泌尿外科专业委员会副主任委员,江苏省中医药学会外科专业委员会常务委员,苏州市中西医结合学会理事长,苏州市医学会外科皮肤科专业委员会主任委员,苏州市中西医结合学会泌尿外科专业委员会主任委员。王宏志师从著名中医外科专家方敏和先生,擅长运用中医中药和中西医结合治疗泌尿生殖系疾病、胆道疾病以及中医外科传统疾病,尤其对泌尿系结石、前列腺增生、前列腺炎、性功能障碍、男性不育、疝气、流火、甲状腺、乳腺等疾病的诊治,颇具心得。

王宏志发表学术论文10余篇,主持市级科研课题3项,主编参编学术著作3部。

(金刚)



专家名医